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У статті проаналізовано місійне та
душпастирське служіння єпископа
Миколая Чарнецького, відомого чен-
ця редемпториста, Апостольського
візитатора та екзарха Української Гре-
ко-Католицької Церкви, який зробив
вагомий внесок у духовне життя ук-
раїнського народу. Владика Миколай
впродовж свого архієрейського слу-
жіння зустрічався з труднощами та
викликами складних реалій міжвоєн-
ного періоду. Однак, попри всі викли-
ки, єпископ Чарнецький провадив ак-
тивну громадську діяльність та при-
кладом свого життя свідчив про фун-
даментальні християнські цінності.
Особливий акцент зроблено на його
ролі як Апостольського візитатора для
українців на території Волині, Полісся
та Підляшшя. Служіння єпископа Ми-
колая Чарнецького та його діяльність
може слугувати дидактичним мате-
ріалом на уроках історії України та
історико- краєзнавчого гуртка в зак-
ладах освіти.

Ключові слова: єпископ Миколай
Чарнецький, Українська Греко-Като-
лицька Церква, душпастирське служ-
іння, релігійний діяч, мученик.

Summary. The article analyzes the
missionary and pastoral ministry of

Bishop Mykolai Charnetsky, a famous
Redemptorist monk, Apostolic Visitor
and Exarch of the Ukrainian Greek-
Catholic Church, who made a significant
contribution to the spiritual life of the
Ukrainian people. During his episcopal
ministry, Bishop Mykolai faced
difficulties and challenges of the
complex realities of the interwar period.
However, in spite of all the challenges,
Bishop Charnetsky was active in public
activities and testified to fundamental
Christian values by the example of his
life. Special emphasis is placed on his
role as an Apostolic Visitor for
Ukrainians in the territory of Volyn,
Polissia and Podlasie. The ministry of
Bishop Mykolai Charnetskyi and his
activities can serve as didactic material
in the lessons of the history of Ukraine
and the historical and local history circle
in educational institutions.
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Мета: на прикладі місійного та
душпастирського служіння блаженно-
го Миколая Чарнецького показати
діяльність священника, ченця, єписко-
па, який не зважаючи на зовнішні об-
ставини намагався заопікуватися по-
требуючими та донести інформацію
про потреби українців світовій
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спільноті, а також вказати на можли-
вості використання цих історичних
фактів у методиці викладання історії.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Для побудови цілісної кар-
тини історичної правди важливою
складовою є її неподільність. У цьому
контексті особливо важливим є не
тільки пошук своєрідних прикладів
орієнтирів і настанов для сучасного
покоління українців у життєписах відо-
мих історичних постатей, але й вдум-
ливого аналізу діяльності представ-
ників інтелігенції та духовенства, гро-
мадських, політичних і культурних
діячів, окреслення їхнього внеску в
розвиток державотворення. Особли-
вої уваги заслуговує вивчення порт-
рету релігійних діячів, зокрема греко-
католицького духовенства, яке упро-
довж ХІХ–ХХ ст. відіграло важливу
роль у формуванні української духов-
ної культури, релігійної та національ-
ної свідомості народу.

Дослідження біографічних даних
видатних історичних постатей є одним
з елементів методики викладання
історії в загальноосвітній школі. Серед
великої кількості релігійних діячів
УГКЦ чільне місце посідає особа свя-
щенномученика Миколая Чарнецько-
го. Актуальність дослідження цієї істо-
ричної постаті полягає у тому, що
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Миколай Чарнецький своїм особис-
тим прикладом засвідчив вірність
своєму покликанню та власному на-
родові аж до мучеництво. Єван-
гельські цінності та служіння ближнім
стали пріоритетними для нього за
різних суспільно-політичних умов.

Аналіз досліджень та публікацій.
Першими дослідниками життєвого
шляху та діяльності єпископа Мико-
лая Чарнецького були українські діас-
порні історики Церкви (Курилас, 1956;
Пекар, 1985). Ґрунтовними біографі-
чними нарисами про М. Чарнецько-
го стали праці священників Степана
та Романа Бахталовських, які подані у
форматі нарису-спогадів про єписко-
па (Бахталовський,1980; Бахта-
ловський, 2001). Біографія владики М.
Чарнецького стала предметом дослі-
дження у зв'язку з підготовкою беати-
фікаційного процесу та проголошен-
ня його блаженним Святішим Отцем
Іваном Павлом ІІ 27 червня 2001 р. З
цієї нагоди були опубліковані перші
узагальнені дослідження про блажен-
ного у формі науково-популярних й
енциклопедичних статей-нарисів, по-
пулярних брошур (Джампаоло,
2014; Жаровська, 2013). Єпископ М.
Чарнецький належав до чернечої
спільноти Згромадження Найсвяті-
шого Ізбавителя, тому їх представни-
ки у контексті підготовки публікацій
про історичний розвиток місійного
згромадження, згадували також про
владику Миколая Чарнецького (Істо-
ричний Вісник, 2024; Піх, 2014; Піх,
2021).

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Формування особистості
та світогляду Миколая Чарнецького,
відомого представника Згромаджен-
ня Найсвятішого Ізбавителя, місіоне-
ра та єпископа, проголошеного 2001
р. блаженним УГКЦ, розпочалося в
родинному середовищі. Блаженний
Миколай Чарнецький народився 14
грудня 1884 р. в сім'ї Олексія та Пара-
скевії Чарнецьких (ДАІФО, 631, 13, 72,
29). Початкову освіту здобув у повіто-
вому містечку Товмачі (сучасне
містечко Тлумач Івано-Франківської
обл.). У 1896 р. успішно закінчив шес-
тирічну школу, з 1896 р. по 1904 р. на-
вчався у Станиславівській гімназії
(Пилипів, Делятинський, 2014, с.49).
Випускний іспит, так звану "матуру",

Миколай Чарнецький успішно склав
у 1904 р. (Делятинський, 2014, с.14).
Влітку цього ж року двадцятирічний
Миколай самостійно робить один
найбільший вибір у своєму житті –
зголошується кандидатом до священ-
ства (Пекар, 2001, с. 60). Єпископ
Григорій Хомишин скерував Мико-
лая Чарнецького на навчання в
Папську Руську колегію при церкві
святих Сергія і Вакха в Римі, куди він
прибув 28 жовтня 1904 р. (Жаро-
вська, 2013, с. 153).

Бездоганно виконавши навчаль-
ний план з філософії та богослов'я,
Миколай Чарнецький у 1909 р. по-
вернувся з Риму до Станиславова.
Правлячий архієрей владика Гри-
горій Хомишин (1904–1945) висвятив
його на священника 2 жовтня 1909
р. (Джампаоло, 2014, с. 14). На-
ступного року владика Хомишин
доручив отцю-доктору Миколаю
Чарнецькому очолити духовний
провід вихованців духовної семінарії,
а також призначив викладачем схо-
ластичної філософії, аскетики та
фундаментальної догматики у бого-
словському ліцеї ім. св. Івана Золо-
тоустого (Григорук, 2017, с. 179).

Викладацькою діяльністю Мико-
лай Чарнецький займався до 1919 р. У
серпні 1919 р. отець-доктор Миколай
Чарнецький розпочав свій шлях чен-
ця, вступивши до Згромадження Най-
святішого Ізбавителя (Піх, 2014, с.
45). Пройшовши річний термін нові-
ціяту, 16 жовтня 1920 р. новик о. Ми-
колай Чарнецький склав свої перші
монаші обіти на три роки (Оприско,
1998, с. 10) у монастирській каплиці
в Збоїськах на руки ігумена отця Й.
Схрейверса (Пекар, 1985, с. 379). Че-
рез три роки, 16 вересня 1923 р., у
монастирі у с. Збоїсках о. Миколай
Чарнецький склав вічні обіти чисто-
ти, убожества й послуху (Піх, 2014, с.
47). Перебуваючи в Згромадженні
ієромонах Миколай виконував різні
служіння: від душпастирських обо-
в'язків до викладацьких, вчительських,
функціональних у спільноті як соцій,
префект, дорадник тощо.

Після Першої світової війни ук-
раїнцям не вдалося зберегти власну
державність. За Ризьким мирним до-
говором 1921 р. західноукраїнські
землі опинилися у складі Другої Речі

Посполитої (Каліщук, 2012, с. 354).
Від моменту входження до Польщі
західноукраїнських земель з'явився
новий термін "сокальський кордон".
Термін був створений штучно для
того, щоб не допустити будь-які кон-
такти між волинськими та галицьки-
ми українцями.

Важливою складовою релігійної
політики Другої Речі Посполитої була
неоунія – акція ініційована Ватиканом
у 1924–1939 рр. в північно-східних воє-
водствах Польщі для відновлення ка-
толицьких парафій східного обряду
(Стоколос, 1999, с. 74). Упродовж
1926–1931 рр. тривало душпастирсь-
ке служіння о. Миколая Чарнецького
на Волині, як ченця редемпториста.
Першим осідком спільноти стало
містечко Костопіль, де ченці прожи-
вали майже один рік, а опісля пересе-
лилися до м. Ковель.

Священниче служіння о. Чарнець-
кий здійснював серед місцевого насе-
лення та переселенців з Галичини,
співпрацював з місцевим римо-като-
лицьким духовенством. Душпас-
тирське служіння охоплювало шир-
ший контекст, не тільки уділювання
Святих Тайн чи здійснення богослуж-
бових треб. Важливими питаннями
для о. Чарнецького було налагоджен-
ня повноцінного функціонування
вірних східного обряду: створення ад-
міністративних структур, парафіяль-
них громад, збереження східного об-
ряду, служіння достатньої кількості
священників для потреб вірних тощо.
Перебуваючи довший час на тери-
торії Волині, о. Миколай був дуже доб-
ре обізнаний з викликами, які існува-
ли на цих територіях.

Отець Роман Бахталовський заува-
жував, що місіонерові необхідно було
"чимало доріг подолати пішки. При
тому, він мусить обов'язково нести
валізу з усім необхідним до Святої
Літургії, уділення Святих Тайн. Окрім
того, коли подорож триває цілими
тижнями, ще й необхідний одяг. Прий-
шовши до колонії, треба вдовольня-
тись убогою гостиною, яку може на-
дати бідний переселенець; спати в
одній кімнаті з усією родиною..." (Бах-
таловський, 2001, с. 100).

16 січня 1931 р. папа Пій ХІ при-
значив єпископом та Апостольським
візитатором у східних воєводствах



(48), 2019        № 2 (59),  2024   ОСВІТНІ ОБРІЇ18

Польщі (вірних українського обряду
поза Галичиною) редемпториста о.
Миколая Чарнецького, проголошую-
чи його титулярним єпископом Лебе-
динським (Бистрицька, 2009, с. 286;
Лужницький, 1954, с. 553). Єпис-
копська хіротонія першого українсь-
кого єпископа редемпториста відбу-
лася в неділю 8 лютого 1931 р. в храмі
св. Альфонса оо. Редемптористів у
Римі. Головним святителем був Ста-
ниславівський єпископ преосвящен-
ний Кир Григорій Хомишин (Кури-
лас, 1956, с. 182).

Уже 3 квітня 1931 р. єпископ
Чарнецький повернувся до міста
Ковель і замешкав у монастирі ре-
демптористів, який став резиден-
цією Апостольського візитатора на
довгі роки (Піх, 2021, с. 85). З трав-
ня 1931 р. єпископ Чарнецький роз-
почав візитувати парафії Волині,
Полісся, Підляшшя з метою мо-
ральної та матеріальної підтримки,
налагодження відносин з вірними
та духовенством, з'ясування обста-
вин функціонування громад
східного обряду.

Вірні та духовенство східного
обряду, що належали до Католиць-
кої церкви і проживали на терито-
ріях Волині, Підляшшя та Полісся,
були для владики Чарнецького
найважливішими у його єпис-
копському служінні. Саме їм він
присвячував свій час та свої зу-

силля. З цього приводу о. Р. Бахта-
ловський зазначав, що "згідно з во-
лею Святійшого Отця Владика Мико-
лай став ординарієм території від со-
кальського кордону до Вільнюса і від
підляських лісів до радянського кор-
дону. Ця територія освячена життє-
вою дорогою св. Йосафата..." (Бах-
таловський, 2001, с. 171).

На 1 вересня 1934 р. владика
М.Чарнецький подав статистику
щодо кількості вірних та духовенства,
які були східного обряду та належа-
ли до Католицької Церкви: "45 па-

рохій східного (візантійського) обря-
ду, а саме: Люблинська дієцезія (Хол-
мщина) – 3; Підляська дієцезія – 9;
Луцька дієцезія – 16; Пінська дієце-
зія – 11; Віленська дієцезія – 6. Ті
дієцезії мали 59 священиків східно-
го-візантійського (греко-католицько-
го) обряду, в тім одного єпископа,
32 дієцезіальних священиків і 26 свя-
щеників-ченців. У Папській східній
семінарії в Дубні на Волині було 32
питомці" (Діло, 1935, с. 5).

Єпископ Миколай як Апостольсь-
кий візитатор здійснював наступні
служіння: освячував новозбудовані
каплиці та церкви; очолював святкові
богослужіння; візитував парафії, інко-
ли такі відвідини тривали цілий місяць;
проводив реколекції для священників
східного обряду, які служили на тери-
торії римо-католицьких дієцезій та на
парафіях; уділяв Святі Тайни та ініцію-
вав побудову храмів (у Володимирі,
містечку де народився св. Йосафат
Кунцевич, особисто владика Миколай
очолив комітет для будівництва храму
в 1935 р.) тощо (Мельничук В., Маслій
О(А), 2024, с. 138–141).

Покликаючись на доступні нам
історичні джерела, можемо стверд-
жувати, що з 1931 по 1939 рр. владика
Миколай Чарнецький провізитував
понад 50 парафій, взяв участь у чоти-
рьох Пінських конференціях, до 20 разів
відвідав семінарії (у Дубно, Пінську,
Альбертині та Любешові), уділив

 
Фото 1. Спільнота монастиря в Ковелі, 1927 р. Зліва направо: брат Авксентій  

Кінащук, о. Григорій Шишкович, о. Річард Костенобель, о. Миколай Чарнецький, 
брат Дмитро (Єфрем) Дашко (Піх, Фотоальбом, с. 15) 

Фото 2. Єпископ Миколай Чарнецький під час візитації  
в с. Тересполь, 26 червня 1931 р. (Піх, Фотоальбом, с.52) 
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священичі свячення близько 22 чен-
цям редемптористам, провів близь-
ко 10 реколекцій для чернечих
спільнот. За дорученням Апос-
тольської Столиці та Згромадження
Найсвятішого Ізбавителя відвідав
міста Ірландії, Великої Британії,
Австрії, Франції, Бельгії, Чехословач-
чини, Югославії, Угорщини та інших
держав. Також був учасником Велег-
радських конгресів, до 10 разів зуст-
річався з папою Пієм ХІ представ-
ляючи потреби українських като-
ликів, був учасником зустрічей із
представниками римо-католицького
духовенства, часто відвідував свою
чернечу спільноту редемптористів
у Галичині, зустрічався з митропо-
литом А.Шептицьким та іншими
єпископами ГКЦ (Історичний
Вісник, 2024, с.1–12).

Будучи Апостольським візитато-
ром, владика Миколай Чарнецький не
мав єпархії та жодних матеріальних
виплат від уряду. Єдиним джерелом
доходів була заробітна плата, яку він
отримував від Апостольської столиці.
Однак, як згадував о. Р. Бахталовський,
часто отримані владикою кошти йшли
на "на милостиню, яку роздавав по-
тайки, але щедро; на книжки, які так
любив, в яких розумівсь особливо на
східно-церковну тему. Збирав кошти
для розбудови дієцезії (Бахталовсь-
кий, 2001, с.187).

Перелік архієрейського служіння
владики М. Чарнецького можна ще
довго продовжувати, адже його єпис-
копським гаслом були слова Ісуса
Христа "щоб усі було одно…" (Іван
17.21), і цій справі він присвятив своє
життя. Перед початком Другої світо-
вої війни владика Миколай Чарнець-
кий перебував у м. Львові (Мельни-
чук, Жук, 2023, с.137). З цього приво-
ду біограф о. Р. Бахталовський так на-
писав у своїх спогадах: "Перед вибу-
хом війни він на кілька днів чомусь
виїхав з Ковеля до Варшави, а потім
прибув ще раз до Львова, де його за-
хопила воєнна хуртовина. Залишився
у монастирі при Церкві Непорочно-
го Зачаття наприкінці серпня 1939 р.
Він уже ніколи більше не побачив сво-
го престольного храму..." (Бахта-
ловський, 2001, с.271).

Успішна місія редемптористів на
Волині була знищена за лічені дні ра-

дянським режимом. Єпископ Мико-
лай Чарнецький більше ніколи не мав
можливості повернутися в Ковель, або
в інші містечка та села Волині, Підляш-
шя і Полісся. Протягом наступних де-
сятиліть справа його життя – церков-
ної єдності – була знищена радянсь-
ким режимом (Клюба, 2014, с. 91).

Митрополит А. Шептицький за
нових суспільно-політичних обставин
намагався повернути єпископу М.
Чарнецькому його повноваження
душпастирського служіння для вірних
східного обряду на Волині, іменував-
ши його екзархом. Митрополит Шеп-
тицький створив 9 жовтня 1939 р. чо-
тири екзархати, які охоплювали тери-
торію усього Радянського Союзу. Вла-
дику Миколая Чарнецького було іме-
новано екзархом Волині, Підляшшя,
частини Полісся та Холмщини.

Після повернення радянської вла-
ди влітку 1944 р., на завершальному
етапі німецько-радянської війни, роз-
почався остаточний процес ліквідації
ГКЦ. 11 квітня 1945 р. співробітники
НКВС заарештували всіх греко-като-
лицьких єпископів: Йосифа Сліпого,
Микиту Будку, Григорія Хомишина та
Івана Лятишевського, а разом з ними
екзарха Волині Миколая Чарнецького
(Мудрий, 1995, с. 369). Єпископів
змушували розірвати зв'язки з Римом
та перейти на московське православ'я
(Сергійчук, 2001, с.21).

3 цього часу єпископ Чарнецький
став жертвою радянського терору.
Його разом з іншими єпископами ГКЦ
поставили перед судом спочатку за
"співпрацю з німцями", саме з тими,
які його взагалі не допустили до вико-
нування архієрейських обов'язків на
Волині, а також, звинуватили його, як
"агента Ватикану" (Ісповідник віри,
1997, с. 82–83).

Кримінальна справа №68069-ФП
"За звинуваченням Сліпого Йосифа
Івановича, Чарнецького Миколи Олек-
сійовича та інших за ст. 54-1 "а" і 54-11
карного кодексу УРСР" складається із
семи томів загальним обсягом 1963
аркушів. Вона була відкрита 11 квітня
1945 р. і завершена 10 травня 1946 р.
(ГДА СБУ, 68069). Судове засідання
закінчилось визнанням підсудних вин-
ними та було зачитано вирок, відпові-
дно до якого єпископ Миколай Чар-
нецький був засуджений до п'яти років

позбавлення волі та три роки заслан-
ня (ГДА СБУ, 68069).

Під час відбування терміну пока-
рання єпископ Миколай Чарнецький
перейшов цілий ряд різних концент-
раційних таборів, розташованих у
північно-східній частині Радянського
Союзу (Бахталовський, 1980, с.136).
19 липня 1956 р. владика М. Чарнець-
кий був звільнений, у кінці липня того
ж року повернувся до м. Львова (Істо-
ричний Вісник, 2024, с.12).

В останні роки свого життя влади-
ка М. Чарнецький продовжував
здійснювати своє душпастирське слу-
жіння й висвячував священників.
Після довгих років страждань внаслі-
док невиліковних недуг Апостольсь-
кий візитатор Волині, Підляшшя та
Полісся, екзарх Волині єпископ Ми-
колай Чарнецький відійшов до вічності
2 квітня 1959 р. у Львові (Історичний
Вісник, 2024, с.12).

Потребувалося кілька десятиліть
після відходу до вічності, щоб владику
М. Чарнецького було визнано невин-
но засудженим радянським режимом
і беатифіковано Католицькою Церк-
вою. Підставою до початку процесу
прослави єпископа Миколая стало
його життя, яке було сповнене чеснот,
а також його мучеництво, яке він
терпів за віру і вірність Церкві, та по-
ширена пам'ять про його подвиг се-
ред Божого народу. Святий папа Іван
Павло ІІ з історичним візитом прибув
до України 23 червня 2001 р. Апос-
тольська подорож тривала до 27 черв-
ня. Обряд беатифікації відбувся в ос-
танній день візиту у Львові, коли було
проголошено 28 блаженних УГКЦ, 27
з яких були жертвами комуністично-
го та гітлерівського режиму. Це про-
голошення стало першим на ук-
раїнській землі за всю історію.

Урочиста формула проголошен-
ня блаженних новомучеників ХХ ст.
святим папою Іваном Павлом ІІ зву-
чала у наступний спосіб: "Здійснюю-
чи прохання наших братів, Любоми-
ра Кардинала Гузара, Верховного
Архиєпископа Львівського для ук-
раїнців… після вислухання думки Ко-
нґрегації у справах Святих, нашою
апостольською владою ми дозволяє-
мо, щоб відтепер і надалі всечесних
Слуг Божих: Миколая Чарнецького і
двадцять чотирьох співмучеників, Те-
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одора Ромжу, Омеляна Ковча і Йоса-
фату Гордашевську, величати блажен-
ними і щоб їхні празники святкували
кожного року у місцях і згідно з чи-
ном, визначеним уставом" (Пелеха-
тий, 2010, с.112).

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Для Миколая Чар-
нецького як священника, єпископа,
Апостольського візитатора чи екзар-
ха євангельський радикалізм та служ-
іння для потреб власного народу, за
будь-яких історичних обставин, стали
пріоритетними. В умовах нищення
національної свідомості українців
владика чітко усвідомлював, що Цер-
ква має залишатися провідною сусп-
ільною інституцією через особисте
свідчення кожного охрещеного.
Місійна та душпастирська діяльність
Миколая Чарнецького блаженного
УГКЦ може стати добрим виховним
матеріалом для вивчення історії Ук-
раїни в закладах середньої освіти, під
час вивченням тем з історії України
першої половини ХХ століття, зокре-
ма, при вивчені теми "Західноук-
раїнські землі в складі Другої Речі
Посполитої".
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